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Окрім того, для країни, яка перебуває у стадії активної війни з агресором, 

проблема інклюзивної освіти є однією із пріоритетних. За  роки війни кількість 

людей з інвалідністю збільшилась на десятки тисяч. І питання їх соціалізації, в 

тому ж числі через підвищення професійного рівня та переорієнтацію є 

надзвичайно актуальним. 

Отже, розвиток суспільства на сучасному етапі характеризується 

надзвичайно складними процесами, що призводять до глибинних якісних змін у 

всіх аспектах життя людини. За умов глобалізації, інтеграції та зростаючої 

складності соціальної діяльності, великого обсягу інформації та швидкої зміни 

технологій, фахівці спеціальної освіти можуть ефективно працювати лише якщо 

вони мають певні життєві цінності, якості та здібності. Це включає стійкість у 

розвитку, соціальну мобільність, творчу особистісну позицію та гнучку 

адаптацію до всіх змін та трансформацій. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ДЕПРЕСИВНИХ СТАНІВ 

 У ПІДЛІТКІВ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

 

Анотація. Висвітлено психологічні фактори розвитку депресивних станів 

у підлітків під час війни. Проаналізовано чинники, які можуть вплинути на 

поведінку підлітків під час війни. 
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дисоціативні розлади. 

 

Під час військового стану підлітки стикаються зі значним психологічним 

навантаженням, що може призвести до виникнення різних психологічних 

проблем. Війна протягом тривалого часу призводить до зниження рівня 

психічного здоров’я та виникнення тривожно-депресивних станів, наявність 

яких пов’язана зі стресом, який впливає не тільки на психічне здоров’я, але й на 

загальну якість життя. Підлітковий вік сам по собі є періодом інтенсивного 

фізичного, емоційного та соціального зростання, а також переосмислення 

власної ідентичності та ролі у світі. В зв'язку з військовими діями, цей процес 

ускладнюється загрозою, страхом та постійним стресом, що може викликати 

серйозні наслідки.  

Для розуміння та розробки ефективних стратегій попередження та 

лікування цих станів підлітків під час війни варто проаналізувати психологічні 

фактори розвитку депресивних станів.  

Дослідження С. Мурті та Р. Лакшмінараяна, які вивчали психічне здоров'я 

дітей, котрі перебували у зонах воєнних конфліктів Палестини, Ізраїлю, 

Афганістану, Іраку, Лівану та деяких інших країн, свідчать про те, що підлітки, 

які переживають війну, часто зазнають двох типів травматичних подій: 

несподівані та довготривалі несприятливі.  

Несподівані травматичні події можуть бути пов'язані зі стріляниною, 

бомбардуванням, втратою близьких та іншими шокуючими ситуаціями, які 

можуть залишити глибокий слід на психіці дитини. 
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Довготривалі несприятливі події охоплюють тривалі періоди стресу, 

невизначеності та важких умов життя, що виникають через війну, яка 

продовжується. Це може викликати розвиток непродуктивних стратегій 

подолання труднощів, які в подальшому можуть виявитися причиною 

різноманітних психічних проблем.  

У результаті цих травматичних впливів, підлітки частіше, ніж ті, що не 

переживали війну, стикаються з різними психічними проблемами, такими як 

тривожний розлад, посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресія, 

дисоціативні розлади (включаючи добровільну соціальну ізоляцію, 

деперсоналізацію, дереалізацію, небажання розмовляти, кататонічний синдром) 

та поведінкові розлади, такі як агресія, асоціативна та злочинна поведінка, 

схильність до насильства [1].  

Проаналізувавши матеріали, які висвітлюють питання поведінки підлітків в 

умовах війни, можна стверджувати, що поведінка може бути дуже складною і 

різноманітною в залежності від різних факторів. Такими факторами є: 

• обставини, в яких підліток опинився під час війни; 

• наявність або відсутність сімейної підтримки; 

• наявність соціального середовища; 

• наявність освіти та доступу до інформації.  

Чинники, які можуть вплинути на поведінку підлітків під час війни: 

 • Стрес і травмування: підлітки можуть бути більш вразливими до стресу 

та травмувань, що відбуваються внаслідок війни. Вони можуть проживати страх, 

тривогу, депресію, та інші емоційні проблеми, які можуть впливати на їх 

поведінку. Є висока ймовірність того, що в наслідок цих станів може виникнути 

ПТСР (посттравматичний стресовий розлад). 

 • Втрата дому та родини. Підлітки можуть втратити свій дім та родину в 

наслідок війни. Це може призвести до почуття безпорадності, безнадійності, що 

може вплинути на їх поведінку та емоційний стан. 

 • Ризик радикалізації. Війна може стати фактором, який спонукає підлітків 

до радикалізації та приєднання до бойовиків або інших збройних формувань. 
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 • Втрата освіти. Війна може призвести до втрати доступу до освіти для 

підлітків. Це може призвести до відставання в навчанні, втрати можливості 

отримати роботу в майбутньому та зменшення самооцінки.  

• Небезпека та насильство. Підлітки можуть бути схилені різним формам 

насильства, включаючи воєнні операції, тортури, зґвалтування.  

В рамках розгляду проблематики не можна оминути зв'язок впливу 

стресових станів батьків на дітей. Вчені визначають цей аспект ключовим у 

стресовій реакції у дітей. Батьки, як основа та психологічний гарант почуття 

базової безпеки, є визначальним елементом у забезпеченні надійності, опори та 

сталості оточуючого середовища, що є ключовим для збереження 

психоемоційного балансу особистості. Під впливом переживань батьків діти 

вчаться долати стрес та використовувати його як опору для подолання кризових 

ситуацій. Це підкреслює важливість вивчення психологічних факторів та 

чинників розвитку депресивних станів підлітків під час війни, зокрема 

взаємозв'язку між стресом батьків і психічним станом їхніх дітей [2].  

Важливо, щоб дорослі, які надають підтримку дітям, дотримувалися 

принципів дивитися, слухати та спрямовувати. Невідкладність у наданні 

психологічної допомоги є ключовою, оскільки чим більше часу пройде після 

травматичної події, тим вища ймовірність розвитку посттравматичного 

стресового розладу у дитини. 

Розгляд взаємозв'язку стресу батьків і психічного стану їх дітей підкреслює 

необхідність включення сімейного компонента в психологічні програми, 

спрямовані на реабілітацію та підтримку. Батьки, як значимі особи, можуть 

впливати на психічне здоров'я своїх дітей. Їх психологічна підтримка стає 

ключовою у забезпеченні стабільності та здоров'я молодшого покоління.  

Таким чином, підлітки в умовах війни стають досить вразливими, що 

відображається на погіршенні їх психічного здоров’я. Основні психологічні 

проблеми, пов'язані з війною: 

 1. Підлітки, які переживають війну, можуть бути свідками травматичних 

подій. Це може призвести до розвитку ПТСР та інших стресових реакцій.  
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2. Нестабільність, загроза життю можуть спричинити розвиток депресії та 

тривоги у підлітків.  

3. Втрата близьких людей, що супроводжується горем, скорботою та 

трауром, може викликати емоційну та психологічну неврівноваженість у 

підлітків.  

4. Війна може призвести до соціальної ізоляції підлітків, зниження 

можливостей для нормального соціального взаємодії та втрати зв'язків з друзями 

та родиною.  

5. Негативні психологічні наслідки війни можуть впливати на підлітків 

протягом тривалого часу, впливаючи на їхній розвиток, навчання та загальний 

стан.  

Ці проблеми підкреслюють важливість забезпечення психосоціальної 

підтримки та допомоги підліткам, які переживають війну. Раннє виявлення 

психологічних проблем, психосоціальна підтримка та доступ до психологічних 

послуг можуть сприяти збереженню психічного здоров'я підлітків. 

Отже, комплексний та інтегрований підхід до психологічної допомоги стає 

стратегічно важливим у врахуванні усіх аспектів впливу війни на психічне 

здоров'я підлітків. Такий підхід має на меті не лише мінімізацію ризиків розвитку 

депресивних станів, але й формування стійкої психічної основи для майбутнього 

покоління, забезпечуючи їм можливість адаптуватися та розвиватися в умовах 

психологічного благополуччя.  
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